

## Присоединяйтесь к нам!

NCUC радушно принимает всех физических лиц и все некоммерческие организации, которые заинтересованы в защите некоммерческого обмена информацией, некоммерческих видов деятельности и интересов в интернете. Нам необходим ваш опыт и знания! Вступив в NCUC, вы сможете повысить транспарентность и подотчетность организации ICANN. Присоединяйтесь к нам и отстаивайте некоммерческие интересы в ICANN и более широкой экосистеме управления интернетом!

<http://ncuc.org>  
[ncuc@ncuc.org](mailto:ncuc@ncuc.org)  
<http://ncuc.org/join>

**NCUC**  
Noncommercial  
Users Constituency

Группа интересов  
некоммерческих  
пользователей

# Группа интересов некоммерческих пользователей

Группа интересов некоммерческих пользователей (NCUC) Интернет-корпорации по присвоению имен и номеров (ICANN) отстаивает в области политики, относящейся к доменным именам, такие позиции, которые обеспечивают защиту и поддержку некоммерческого обмена информацией и некоммерческой деятельности в интернете. Члены NCUC занимаются вопросами защиты гражданских свобод и прав человека, свободы интернета, защиты потребителей, обучением, научными исследованиями, разработкой и многими другими направлениями правозащитной деятельности, имеющей отношение к общественной политике, как в ICANN, так и в других сферах управления интернетом и формирования интернет-политики.

Начиная с 1999 года, NCUC отстаивает свободу выражения мнений, конфиденциальность и права человека. В настоящее время разработку политики в NCUC поддерживают более 110 организаций и свыше 420 частных лиц из 115 различных стран. NCUC — ведущий представитель гражданского общества в модели ICANN с участием многих заинтересованных сторон. Гражданское общество обнаружит, что значительная часть работы NCUC относится к его задачам и сфере компетенции. Нам нужна ваша помощь и поддержка, чтобы голос гражданского общества в ICANN стал еще более веским, многообразным и ярким.

Двое докладчиков, из гражданского общества и коммерческого сектора, возглавили конструктивный процесс получения комментариев от правозащитников, деловых кругов, технического сообщества и остальных заинтересованных сторон, направленный на разработку группы рекомендаций, позволяющих сделать ICANN мировым лидером в области транспарентного управления и принятия решений. NCUC обеспечила включение в состав рекомендаций по передаче координирующей роли рекомендацию реформировать политику ICANN в отношении раскрытия информации о документах (DIDP), которую часто критиковали за недобросовестное реагирование на запросы и слишком сильную цензуру. Обсуждение на уровне рабочей группы продолжает продвигаться. При этом NCUC остается решительным сторонником рекомендаций и энергично выступает за их утверждение и реализацию.



# Доступ к знаниям и товарным знакам

Доменные имена — это идентификаторы, позволяющие нам найти места, где можно поделиться своим мнением. Веб-сайты, списки рассылки, дискуссионные форумы и электронная корреспонденция позволяют распространять наши самые важные мысли и идеи. Ни у кого не должно быть возможности удалить доменное имя без соблюденияной правовой процедуры — без надлежащего доказательства недобросовестности и/или правонарушения.

С первых дней существования ICANN в центре внимания NCUC находилась задача поиска равновесия между свободой выражения мнений и правами на товарные знаки. Что касается доменных имен, такой вопрос возникает, к примеру, когда люди желают зарегистрировать доменное имя, которое кто-то другой считает содержащим его товарный знак. Возможно, это доменное имя будет использоваться вне всякой связи с таким товарным знаком, однако владельцы товарных знаков желают защитить свой бренд. NCUC стремится оградить мировую общественность от чрезмерных ограничений на использование интеллектуальной собственности. Еще никогда у владельцев товарных знаков не было «права собственности» на слова в составе своих брендов, особенно если эти слова одновременно являются общими, общеупотребимыми или книжными словами. Тем не менее, такая идея постоянно предлагается в DNS. Используя все возможности, NCUC возглавляет борьбу за право каждого использовать основные слова, имена и понятия. Мы сыграли ключевую роль в определении противовесов, защищающих некоммерческие права в рамках политики урегулирования разногласий в отношении доменных имен, включая действующие в ICANN Единые правила разрешения споров в отношении доменных имен (UDRP) для всех доменов общего пользования верхнего уровня (gTLDs) и политику Службы быстрой приостановки (URS) для новых gTLD. Аналогичным образом, мы противостоям усилиям некоторых национальных правительств получить контроль над всеми географическими названиями. NCUC считает такие формы использования нарушением свободы выражения мнений.

NCUC отстаивала более традиционный подход к равновесию между законодательством по товарным знакам и добросовестным использованием, свободой выражения мнений иной правовой процедурой. Мы предлагали техническим сообществам и сообществам многих заинтересованных сторон, которые устанавливают эти правила для инфраструктуры интернета, использовать именно такой подход к равновесию, и при решении многих актуальных для нас вопросов одержали победу. Благодаря нашей работе владельцы доменных имен стали защищены лучше.

Свобода выражения мнений находится под угрозой, и NCUC противостоит усилиям, направленным на подрыв основ DNS и интернета через введение цензуры и регулирование информационного наполнения. Эти усилия вызывают все большее беспокойство.

Конфиденциальность находится под угрозой с момента создания ICANN, и NCUC неуклонно боролась за права владельцев доменов. Какие же проблемы с конфиденциальностью есть в ICANN?

Много лет назад, когда интернет был закрытой и доверенной сетью, был создан каталог имен, адресов, телефонных номеров и адресов электронной почты владельцев доменных имен. В основном, это были научные работники, которые указывали данные своих организаций. Этот каталог, получивший название WHOIS, был включен в состав технических требований при создании

ICANN и со временем разросся в общедоступный каталог всех лиц, зарегистрировавших домены. Теперь он содержит имена, телефонные номера и почтовые адреса людей и организаций из разных стран мира, охватывая в том числе политические, этнические, религиозные группы и сексуальные меньшинства. NCUC считает, что частные лица и организации имеют право на конфиденциальность при регистрации доменных имен, а также право на должную правовую процедуру, прежде чем идентифицирующие их данные будут разглашены.

Любой, кто зарегистрировал доменное имя, обязан представить полные и достоверные данные, чтобы регистраторы смогли выполнить свои обязательства перед ICANN в соответствии с соглашением об аккредитации регистраторов. В этом соглашении есть четыре проблематичных требования с точки зрения защиты данных. Во-первых, требуется собирать больше данных, чем необходимо для выполнения ограниченной роли ICANN в экосистеме. Во-вторых, требуется публиковать широкий спектр данных в общедоступном каталоге WHOIS, который обязаны поддерживать регистраторы и регистратуры. В-третьих, регистраторы обязаны хранить данные о своих сделках с владельцами доменов, включая финансовые данные, адреса электронной почты и другие данные административного характера, в течение 6 месяцев после последней сделки с этим клиентом. Четвертым проблематичным требованием является обязанность временного депонирования данных у эскроу-агента ICANN, находящегося в США. Выполнение любого из этих требований может привести к нарушению закона о защите данных.

NCUC стремится ограничить эти способы ущемления прав владельцев доменов и борется против ошибочных политических идей и чрезмерных информационных потребностей таких заинтересованных сторон, как защитники прав на интеллектуальную собственность и правоохранительные органы. NCUC и ее партнеры из глобального гражданского общества успешно защищали услуги сохранения конфиденциальности и регистрации через доверенных лиц, которые по-прежнему будут предлагать регистраторы и другие стороны, гарантируя возможность и впредь пользоваться услугами третьей стороны для защиты своих данных. Если вас крайне интересуют вопросы конфиденциальности, NCUC нужна ваша поддержка в самом продолжительном из всех сражений гражданского общества в ICANN.



# Дальнейшее усовершенствование подотчетности и обеспечение транспарентности

Во время передачи координирующей роли в исполнении функций IANA и усовершенствования подотчетности ICANN, помимо прочего, NCUC внесла значительный вклад в подготовку рекомендаций, направленных на соблюдение общественных интересов, улучшение транспарентности и обеспечение внимания к правам человека. Передача координирующей роли завершена, но еще идет рабочий поток 2, в рамках которого продолжится проработка нескольких тем для выполнения обязательств, взятых в процессе передачи. Гражданскому обществу еще многое предстоит сделать для обеспечения эффективной реализации. К этим вопросам относятся обсуждение юрисдикции ICANN, повышение транспарентности ICANN, выполнение обязательств по соблюдению прав человека, расширение многообразия, повышение подотчетности сообщества добровольцев ICANN, повышение подотчетности персонала, рассмотрение роли омбудсмена и независимого апелляционного процесса. NCUC очень активно участвует во всех этих дискуссиях. Это обоснованные вопросы, в решение которых любое заинтересованное лицо может внести свой вклад. Гражданское общество компетентно во всех перечисленных областях.

Члены NCUC возглавляют рабочую группу сообщества многих заинтересованных сторон, которая изучает влияние юрисдикции ICANN на ее подотчетность и процессы формирования политики. Как координатор и разработчик политики для глобальной DNS, организация ICANN должна иметь глобальный охват, оставаясь при этом подотчетной. Она должна быть зарегистрирована в качестве юридического лица согласно законам определенного государства. Сохраняется политическая и правовая напряженность, вызванная тем, что правовой юрисдикцией глобальной организации ICANN является штат Калифорния. Указанная рабочая группа изучает эту проблему.

Повышение транспарентности — одна из основных задач NCUC в текущих процессах реформирования ICANN. Надежные механизмы транспарентности сулят значительные выгоды, такие как противодействие захвату власти и должностным злоупотреблениям, а также содействие широкому надзору за принятием решений. Используемая в ICANN уникальная структура сотрудничества многих заинтересованных сторон, где решения являются результатом широких консультативных процессов, требует надежных механизмов транспарентности. Эффективность процесса принятия решений в ICANN целиком определяется степенью понимания сообществом проблем, стоящих перед ICANN.

# NCUC и передача координирующей роли в исполнении функций IANA: модель с участием многих заинтересованных сторон в действии

Особая роль США в управлении системой доменных имен (DNS) и важнейшими ресурсами интернета оставалась предметом противоречий в течение более чем десяти лет. Когда интернет-сообщество попросили подготовить предложение, которое позволило бы правительству США передать свою координирующую роль в исполнении функций Администрации адресного пространства интернета (IANA), у тех, кто определяет интернет-политику, и у тех, кого затрагивает такая политика, появилась ценная возможность прямого участия в этом процессе. Передача состоялась, но серьезная работа, призванная обеспечить сохранение подотчетности ICANN глобальному интернет-сообществу, продолжается. NCUC по-прежнему остается на переднем крае этих дискуссий. Кроме того, NCUC составила и скординировала ответы некоммерческих пользователей на предложения по передаче координирующей роли, и сейчас руководит соответствующей текущей работой в областях подотчетности, транспарентности и прав человека.

## ICANN и права человека

Члены NCUC в течение многих лет занимаются вопросами прав человека. Последнего заметного успеха им удалось добиться при передаче координирующей роли в исполнении функций IANA, в Сквозной рабочей группе сообщества по усовершенствованию подотчетности ICANN (CCWG).

NCUC смогла мобилизовать своих членов и экспертов из сообщества многих заинтересованных сторон, чтобы настоять на включении в устав ICANN положений о правах человека. Сначала эти предложения подверглись критике со стороны Правления ICANN и некоторых групп сообщества ICANN как преждевременные. Однако всего лишь через месяц, в окончательном варианте рекомендаций CCWG, стало ясно, что NCUC помогла добиться консенсуса относительно включения в текст нового устава формулировки о правах человека в составе основных ценностей. Теперь мы разрабатываем концепцию толкования, которая позволит реализовать это обязательство на практике.

Для продолжения этой работы сейчас нам необходим более весомый вклад экспертов гражданского общества.